

ЧЕРЕЗ ЧЕРНЫЙ ХОД

Ю. ФЕДОРОВ

*Политический комментатор
агентства печати «Новости» (АПН)*

«Классическому» колониализму нанесен смертельный удар. И те кровавые арьергардные бои, которые ведут сейчас каратели в Азии, Африке и Латинской Америке, уже не спасут его от неминуемой гибели. Поэтому даже сами колонизаторы спешат громогласно объявить: «Колониализм умер!»

Но такое заявление империалистов рассчитано лишь на обман, на усыпление бдительности народов. Верно, что из многих стран колонизаторов с треском выдворили через парадный ход. Но верно и то, что они тут же пытаются влезть обратно через черный. «Новыми методами и в новых формах, — говорится в проекте Программы КПСС, — империалисты стремятся сохранить колониальную эксплуатацию народов. Империалисты используют все средства (колониальные войны, военные блоки, заговоры, террор, подрывную деятельность, экономическое давление, подкуп), чтобы держать под своей властью освободившиеся страны, сделать завоеванную ими независимость формальной или лишить эти страны независимости».

ДОНОРЫ ИЛИ КОЛОНИЗАТОРЫ!

Буржуазная печать Запада любит называть астрономические суммы, которые выделяют западные державы на оказание «помощи» бывшим колониям и полуколониям. В ряде случаев крупные капиталистические страны не без гордости именуют себя даже «донорами» — странами, монополисты которых не жалеют средств во имя процветания народов слаборазвитых стран. Словом, щедрости и благодеяниям раскаявшихся империалистов нет конца и края. Остается, пожалуй, объявить, что США — это самая несчастная жертва экономической отсталости стран Азии, Африки и Латинской Америки. Ведь, по свидетельству американского журнала «Ридерс дайджест», за последние пятнадцать лет Соединенным Штатам пришлось израсходовать на «помощь» иностранным государствам многие десятки миллиардов долларов.

Однако западная буржуазная пресса тщательно умалчивает о том, какие прибыли приносит монополистам продолжающаяся эксплуатация слаборазвитых стран, а также куда преимущественно и в каких целях направляется долларовый поток...

Известно, например, что империалистические монополии в счет предоставляемых ими займов сбывают слаборазвитым странам свои товары — машины и оборудование — по ценам, которые на 30—40 процентов выше, чем на мировом рынке. В то же вре-

мя они скупают в этих странах сырье по явно заниженным ценам. В результате такого неэквивалентного обмена империалисты, по самым скромным подсчетам, получают около 15 миллиардов долларов чистой прибыли ежегодно.

Недра молодых суверенных государств Азии и Африки представляют собой сказочные кладовые, в которых есть почти все для обеспечения высокого уровня жизни людей. Только на Ближний и Средний Восток приходится около 70 процентов разведанных нефтяных ресурсов капиталистического мира; в Африке сосредоточено 96 процентов добычи алмазов и 64 процента добычи золота. Но при всех этих огромных природных богатствах на долю Африки, например, приходится менее трех процентов мирового дохода, а несоциалистические страны производят лишь несколько процентов промышленной продукции капиталистического мира. Это прямой результат грабительской политики империализма, для которого колониальный грабеж — самый высокоприбыльный вид бизнеса.

В настоящее время многие финансово-промышленные корпорации Запада вообще не мыслят своего существования без колониальных барышей. Прибыли международного концерна «Юнион миньер» в Конго в 1946 году составляли 600 миллионов бельгийских франков, а в 1959 году — 4,5 миллиарда франков, то есть выросли более чем на 700 процентов. В 1960 году, когда в Конго начались бурные политические события, барыши «Юнион миньер» не только не снизились, но даже значительно возросли. Концерн добыл 300 тысяч тонн меди — это самый высокий показатель за всю 55-летнюю историю этого международного монополистического спрута.

Представители монополий опираются в ряде слаборазвитых стран на те круги местных эксплуататорских классов, которые, страшась своего народа, готовы продать национальный суверенитет за пачку ассигнаций. Именно поэтому американским кредиторам удалось вовлечь ряд стран Азии в агрессивные блоки, построить на их территории военные базы, заставить их быть послушным механизмом в американской машине голосования в ООН.

Сегодня на Западе усиленно поговаривают о том, что империалисты решили... «подобреть», то есть смягчить коммерческие условия предоставления займов и увеличить их размеры. Все это, однако, та же самая колониальная приманка, но в более привлекательной обертке. Цели монополистов США остаются прежними — заменить «классический» колониализм негласной империей, где бы в роли оруженосца и проводника их грабительской политики выступал доллар.

Американский конгресс решил недавно вопрос об увеличении «помощи» слаборазвитым странам. Значение этой акции раскрывает интервью заместителя государственного секретаря США Честера Боулса иранской газете «Кейхан». Так, Боулс заявил, что новая политика правительства Кеннеди в деле «помощи» за границей коренным образом (!) отличается от политики прежнего американского правительства и что эта новая политика не утверждает необходимости замены на Среднем Востоке...

военной помощи экономической (железная империалистическая логика — не правда ли?).

Далее Боулс поясняет: «В отношении помощи надо иметь в виду два вопроса. Первое — вопрос о внутренней безопасности; второе — развитие и укрепление экономического положения. Американская помощь будет предоставляться индивидуально каждой стране с учетом местных потребностей».

Итак, в нынешней политике США «помощь» на гонку вооружений, на всемерное раздувание «холодной войны», на подавление революционных выступлений народов должна по-прежнему занимать ведущее место. Но позвольте, господа, в чем же здесь «новизна»? Взгляните на такие цифры: с середины 1955 года до начала 1960 года вы предоставили Южному Вьетнаму 1070 миллионов долларов, а Индонезии — 186 миллионов долларов, Турции — 584 миллиона долларов, а Ираку — 12 миллионов долларов. Курс на использование долларовых субсидий в милитаристских и колониалистских целях практически сохраняется и в программе «помощи» США иностранным государствам на 1961/62 финансовый год. Как видим, «учет местных потребностей» ведется в том же направлении, что и прежде.

Новейшая история полностью подтверждает вывод, сделанный в проекте Программы КПСС, о том, что под флагом «помощи» империалисты пытаются удержать в освободившихся странах старые и захватить новые позиции, расширить свою социальную опору, перетянуть на свою сторону национальную буржуазию, насадить военно-деспотические режимы, поставить у власти послушных марионеток.

ЗА БИЗНЕСМЕНАМИ — МИЛИТАРИСТЫ

В век ракетно-ядерного оружия, когда объект может быть поражен практически с любого расстояния, военные базы на чужих территориях потеряли свое бывшее стратегическое значение. Почему же так судорожно цепляются за них империалисты в афро-азиатских странах?

Совершенно очевидно, что эти базы являются орудием современного колониализма, орудием подавления народных выступлений, источником международных провокаций. Разве не об этом свидетельствуют такие факты, как переброска американских войск в Ливан и Иорданию через аэродромы НАТО в Турции или доставка английской охраны в Кувейт с военных баз Кении, использование бельгийцами своих баз в Конго для раскола единства этой страны? И, наконец, кровавый урок Бизерты, которая нужна французским колонизаторам для продолжения «грязной войны» в Алжире, для защиты их интересов в богатой нефтью Сахаре, для сохранения господства в Африке.

Но империалисты не довольствуются лишь размещением своих военных баз на территориях стран Азии и Африки. Для осуществления коллективного колониализма им нужны агрессивные блоки, которые бы вели подрывную деятельность против соседних нейтральных стран.

В Юго-Восточной Азии блок СЕАТО на протяжении ряда лет занимается заговорами и провокациями против народов Индонезии, Бирмы, Камбоджи. Его участники организовали мятеж в Лаосе, чем серьезно обострили международную обстановку и ввергли это небольшое королевство в братоубийственную войну. СЕАТО не оставляет надежд на то, что его ряды пополнятся. Уже сейчас создана так называемая Ассоциация Юго-Восточной Азии, со-

кращенно именуемая АСАС. В нее вошли Таиланд, Филиппины и Малайя. Туда же в скором времени намереваются затащить и Сингапур. Тот факт, что эта новая проимпериалистическая группировка называет себя «экономическим и культурным сообществом», не меняет сути дела. Так, французская газета «Комба» без обиняков объявляет ее «новым антикоммунистическим союзом».

Народы, которые по воле своих продажных правителей попали в тиски империалистических блоков, испытывают все новые тяготы и лишения. Растет нищета в Иране и Пакистане, в Турции и на Филиппинах. А тем временем правительства этих стран неумолимо продолжают губительную гонку вооружений. Сверхсекретные документы СЕНТО, опубликованные в советской печати, неопровержимо свидетельствуют о том, что народам Среднего Востока отведена роль смертников. Согласно злѳдейским планам, начало ядерной войны, которую готовят империалисты, должно послужить сигналом для уничтожения атомными бомбами народов Ирана, Пакистана и даже нейтральной миролюбивой страны — Афганистана. Удары в этом случае нанесут своими атомными бомбами западные державы.

Таковы страшные преступления империалистов, которые они готовят в афро-азиатских странах. И среди народов этих стран назревает неукротимый гнев против внутренней реакции и внешних врагов. За океаном осознают, что негласной колониальной империи грозят новые революционные взрывы, как это было в Иране, Южной Корее, Лаосе. Вот почему США в спешном порядке готовят молодчиков для «пожарных команд» и «партизанских отрядов», которым надлежит устранять «беспорядки» в странах, где формально у власти стоят марионетки типа Нго Динь Дьема.

С особым размахом Соединенные Штаты рекламируют сейчас так называемый корпус мира. С виду это весьма благопристойная организация, члены которой должны выезжать в страны Азии и Африки для оказания «бескорыстной помощи» их народам. Но вот что пишет по этому поводу американская газета «Дейли ньюс»: «Если в какой-либо из развивающихся стран, где инженеры, специалисты по связи или по снабжению работают на строительстве, скажем, железной дороги, вспыхнут серьезные волнения, то у Соединенных Штатов автоматически окажутся под рукой подразделения опытных солдат». Возникает вопрос: так что же это — «корпус мира» или корпус войны и порабощения народов? Да, в наши дни империализм использует весь арсенал своих отвратительных средств, стремясь тем или иным путем подавить волю народов к свободе, к прогрессу. Но ему не поможет ни кнут, ни пряник.

Народ каждой афро-азиатской страны все более отчетливо осознает, что коренное условие для решения его общенациональных задач — это последовательная борьба с империализмом, и особенно с главным оплотом современного колониализма — империализмом Соединенных Штатов Америки. В священной борьбе за подлинную независимость и свободу народы Азии и Африки могут рассчитывать на интернациональную поддержку мировой системы социализма. «Страны социализма», — подчеркивается в проекте Программы КПСС, — искренние и верные друзья народов, борющихся за освобождение или освободившихся от империалистического ига, и оказывают им всестороннюю поддержку. Они стоят за уничтожение всех форм колониального угнетения и всемерно способствуют укреплению суверенитета государств, возникающих на развалинах колониальных империй».